Version francaise Puzzel de fin d'année du SGRS

Chers participants au puzzle de fin d'année du SGRS,

Le moment est venu de vous reveler les solutions a nos énigmes ainsi que leurs methodes
de résolution. Rien de tel pour garder nos cerveaux « sur le qui-vive » en cette période de
confinement/ralentissement des activités.

Nous sommes conscients de vous avoir fait attendre plus que prévu et vous remercions de
votre compréhension.

Pour rappel, notre seul but était d'offrir un peu de divertissement. Ce quiz n'est pas une forme
déguisee de test de (prélsélection en vue de rentrer a la Défense. A limage de 'émission «
Kamp Waes » visant a donner une idée du/des profil(s) specifique(s) requis pour les forces spe-
ciales, ce quiz met en évidence, a l'extréme, les capacités analytiques exigées pour certaines
fonctions a la Défense, au sein du SGRS ou ailleurs. Pensons aux data managers, gestionnaires
de systemes, profils IT, chaire de mathématique a 'Ecole Royale Militaire, ...

Nous sommes ravis de constater une explosion au niveau des participations : de 92 équipes
participantes lannée passée, nous sommes passes a 196 equipes cette année. Votre engoue-
ment fait chaud au coeur et constitue notre plus belle recompense. Votre enthousiasme trans-
parait egalement dans le feedback unanimement positif recu. Nous vous en remercions et
nous en tiendrons compte pour la prochaine édition (entre autres nombre d'énigmes réeduit,
espace de réponse plus grand....).

Les deux premieres pages de ce document reprennent les résultats des differentes equipes
participantes ainsi que les résultats obtenus par énigme.

Pour la deuxieme page, les couleurs représentent la catégorie de points bonus. (Noir = pas
trouvé, Or = Ix trouvé, Rouge = entre 2 et 5 fois trouve, etc..) Le reste est consacré aux expli-
cations. Nous vous souhaitons une excellente lecture et espérons, vous retrouver tout aussi
motives pour la prochaine édition. Portez-vous bien et surtout restez chez vous.

Encore tous nos félicitations et a tres bientot,

L'équipe du puzzle
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Tache 1

Les deuxieme et quatrieme lignes sont mises en sens inverse.

Comme ca, vous pouvez lire : 40% EN SENS INVERSE.
Tache 2

a.lln'y a pas grand-chose a expliquer pour cette question. La lettre A donne la lettre C comme
résultat. Chaque lettre donne une lettre différente. Si on fait passer les lettres de DGWN-
JIEUOXEGJNI par cette machine, on obtient le mot SUPERSTRUCTURES.

b. Pour arriver au mot SEDTNPT, nous devions travailler a l'envers. Vous deviez utiliser le mot
existant INVERSE. Un code comme DNLERSE fonctionne aussi, mais ce n'est pas un mot exis-
tant.

c. Il n'y a qu'un seul mot qui tourne sur lui-méme. Et c'est le mot "TOURNE". Le diagramme
ci-dessous montre clairement comment cette machine fonctionnait :
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Tache 3

Simplifiez les fractions et vous obtenez une date de naissance dans les numérateurs et une
date de decés dans les denominateurs, a savoir celles de Léonard Da Vinci. La simplification
se fait avec un facteur 12,4 et 22. Avec le cryptage A=1,B=2,C-3,... ce sont les lettres L, D et V, les
initiales de Léonard de Vinci. Additionné en chiffres romains, cela donne 555. Il y a exactement
500 ans que Léonard de Vinci est décedé.

Méme méthode, il s'agit maintenant du pape Clément IX. Les lettres obtenues ici sont C, | et
Xavec un total de 111. Le pape Clément IX est mort il y a 350 ans.

Le seul chiffre romain que nous n'avons pas utilisé est la lettre M. C'est la lettre que nous cher-
chions a la question c.

Tache 4

La formule suivante était la solution pour une valeur maximale de 125.

L'arithmétique hexadecimale est une chose que nous faisons régulierement en codage et en
cryptologie, c'est pourquoi nous l'avons acceptée egalement. La valeur la plus elevée pourrait
étre obtenue avec la formule E1+d=EE. La formule E1+2=E3 a été rejetée dans ce cas, car un
résultat plus élevé était possible.

Tache 5

Cette tache ressemble tres fort a la derniére énigme de l'année passeée. Elle est pourtant diffée-
rente et plus difficile. LU+M indiquent clairement qu'il faut travailler en miroir. Nous miroitons le
premier caractére horizontalement. Le deuxiéme caractére est miroité verticalement. Ceci est
suivi d'une opération XOR. Donc U+M ne serait pas égal a M+U. Une erreur s'est glissée dans
notre code. La combinaison de lettres et signes pouvait paraitre bizarre, mais cela n'a pas du
vous empécher de trouver la solution. Les 2 codes que vous pouviez trouver ainsi, forment
ensemble la devise des Services de Renseignements Militaires :

INTELLIGENCE, ALWAYS THE FIRST
AND THE BEST LINE OF DEFENCE !

Bonus : Les lettres d'exemple forment ensemble 'élément DYSPROSIUM.
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Tache 6
Pour cette question, on doit partir d'un clavier. (Clavier AZERTY)

Dans la question a., on commence par la lettre A. On regarde les lettres autour de la lettre A
sur un clavier. On identifie les lettres nous n'avons pas encore eues, et prenons la premiére de
lalphabet. A céte du A on trouve que le Q, le S et le Z. Donc de A on passe a Q. A coté du Q
ontrouve S, X, W et Z (on avait déja le A). Donc du Q nous allons au S. Etc... La série complete
ainsi obtenue est: AQ,S,D.C,FG,BH,JIKLM,PO. Donc le O est le dernier caractere.

Dans la question b., nous travaillons dans l'autre sens. On commence par le Z et on verifie
quelle lettre est la derniere. La ligne ainsi obtenue est : Z,S X WW.,Q,A. Donc le A est le dernier
caractere de cette séquence.

Dans la question c., on part de lalphabet et nous miroitons les lettres par rapport a la ligne
du milieu. Si elles sont dans la rangée du milieu, elles ne changent pas. Le A devient W. Le B
devient T. Le C devient E. Le D ne change pas, etc... La derniere lettre de cette rangée est le
reflet de Z, c'est donc X.
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Dans la question d,, nous regardons a nouveau les lettres de l'alphabet, et nous regardons
sous quel numéro elles se situent. Le A est dans la colonne du 1, le B est dans la colonne du
5,le C, le D et le E sont tous dans la colonne du 3. etc... Le Z est dans la colonne du 2, c'est la

réponse que nous cherchions ici.

AN

Nous sommes conscients que c'est un defi supplémentaire pour les participants d'autres pays
qui travaillent avec un clavier QWERTY.

Tache 7

Vous voyez des mots de 7 lettres, et dans chaque mot les couleurs de larc-en-ciel. La me-
thode pour lier les couleurs a certaines lettres consiste a regarder pour chaque lettre du mot
si cette lettre apparait dans les couleurs de l'arc-en-ciel. Prenons l'exemple du mot BRIGAND :
Le Bde Bleu. Le Rde veRt. Le Il de violet. Le G de rouGe. Le D de inDigo. Pour le A et le N, nous
avions encore le choix car les deux lettres apparaissent en orANge et jAuNe.

DROITE, ~DROITE, AUBAINE, AUBAINE, BARATIN, BARATIN, BRIGA"D, BRIG/ND, E!NDROIT,
E''DROIT, GARDIE G/RDIEN, 'AVELOT, /AVELOT, ORBIT L, ORBIT/L

Pour le mot Janvier, il y avait qu'une seule possibilité, c'est donc ce mot ce que vous deviez
trouver.
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Tache 8

Expliquons l'exemple : Placez les mots l'un sur l'autre en commencgant par TIRAILLA et en-
suite dans le sens des aiguilles d'une montre (si nécessaire, faites plusieurs fois le tour). Vous
voyez alors apparaitre en diagonale :

TIRAILLA
ARGENTEE
VOILAGES
TIRAILLA
ARGENTEE
VOILAGES
TIRAILLA
ARGENTEE

Notez également que la méme lettre du mot central ne se trouve jamais a la méme position
dans un autre mot. Sinon, le mot central (ou un mot qui lui ressemble beaucoup) pourrait aussi
étre placeé sur les cotes. Par exemple, le T de TRIANGLE apparait en premiere position dans
TIRAILLA, mais pas dans ARGENTEE et VOILAGES. Le R de TRIANGLE apparait a la deuxieme
place du ARGENTEE, mais pas a la deuxiéme place des autres mots, etc. Et la derniere condi-
tion est que tous les mots soient égaux en nombre de lettres.

Cela donne:

Numéro | Réponse possible
FRATERNISEES
DEMANTELONS
COMPATRIOTE
ANACHRONISME
EPAPRILLERAI
PRONONCERIEZ
CONTREFACONS

[N

Nouo P~ wN

Pour chaque figure correcte, vous recevez un point.

Bonus: L'élement ARGENT était caché ici. C'est un elément que nous n'avions pas prevu, donc
c'est un élément extra en francais.

Tache 9

Dans cette question, l'ordre des mots était important. Dans chaque mot, nous avons pu trouver
trois lettres importantes :

ENNEIGE, SOLEIL, PUGILAT, FOULARD,

Nous pouvions ainsi trouver la personne NEIL ARMSTRONG, qui a fait le premier pas sur la
lune il y a exactement 50 ans. Le métier que nous recherchions ici était celui ' ASTRONAUTE.
Ce métier est compatible avec les points d'interrogation ou hous cherchions un mot avec STR,
TRO et RON. ASTRONOME est aussi consideré comme réponse correcte,

Pour clarifier : L'éléement DARMSTADTIUM n'a pas été repris comme élément ici, car ce n'est
pas le nom complet de l'élément.
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Tache 10

C'est la seule maniere de diviser cette figure en deux :

[
e O e 000 @ O

o

O O O e
O e e o

e ¢ ¢ o o O
e 6 6 o o O

O @€ O O O O e O O

O © ©¢ ¢ o o o o o

® ¢ O ¢ ¢ ¢ O O o

Nous miroitons et tournons la partie verte et nous la positionnons sur la partie rouge. Nous
marquons ensuite les différentes boules en bleu (combinaison de noir et blanc), les boules
egales gardent leur couleur noire ou blanche.

Nous obtenons un code Morse : MORSE REPARTI EN DOUBLE.
Explication : Blanc = long, Noir = court, Bleu = nouvelle lettre, Double bleu = nouveau mot.

Bonus: Les boules qui different peuvent différer de deux facons, soit elles étaient noires dans
une partie et blanches dans l'autre, ou vice versa. L'élement Neon y est dissimulé au moyen
du code bacon.
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Tache 11

Deux chiffres sont lies si leur lettres n‘apparaissent pas chez lautre. HUIT est uniquement
connecte a ZERO car le H, le U, le | et le T n'apparaissent pas dans le mot ZERO. Avec les
autres, il y a toujours une similarité : Un, deUx, Trols, qUaTre, cInq, sIx, sepT, neUf.

Si nous voulons ajouter 10° ou "MILLIARD", il y aura une connexion avec : 1, 7 et 9. Si vous lisez
10° comme "UN MILLIARD", il y aura qu'une connexion avec : 7.

Tache 12

Ce sont les 5 plages associées au D-Day, codées sur base de leurs valeurs alphabétiques
(A=1,B=2, C=3, ..).

21-20—-1-8:U-T-A-H

10 -21—-14—-15:J-U-N-O
15—-13-1-8—-1:0-M-A-H-A
19 —-23—-15—-18 —4:S-W-0O-R-D

La plage manquante est GOLD.
Si nous convertissons cela en nombres, nous obtenons : 7 — 15 — 12 — 4 donc 715124

Bonus : Comme élément pour le bonus, on pouvait trouver 'OR .
Tache 13

Ce sont des calculs de I'IMC (Indice de Masse Corporelle), aussi appelée Quetelet-Index ou
Ql. Dans 'énonce, il y avait également une référence a lintelligence. Donc Ql. Les arrondis ne
sont pas toujours corrects. Les chiffres en gras sont corrects et forment ensemble les lettres Ql.

100{ 44 42 39 37 36 32 31 29 28 26 25

140 36 34 33 33 28 27 28 25 23 22

136 32 31 29 30 27 26 25 22 20 19

131 29 27 26 25 25 23 22 19 17 17

604 26 24 25 24 21 22 19 18 17 16 15

L'auteur de ce graphique est le Belge Adolphe Quetelet. Il y a exactement 200 ans, ila obtenu
son doctorat a l'Université de Gand.

Bonus : Il y avait aussi un code Morse secret dans ce graphique pour le bonus.

Arrondi incorrect -1 vers le bas = point

Arrondi incorrect +1 vers le haut = ligne

Arrondi incorrect +2 est une interruption

De cette facon, vous pouviez trouver l'élément chimique pour le bonus, Bismuth.

10
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Tache 14

C'est une enigme difficile. Elle doit étre résolue en plusieurs etapes. Les habitués savent dé-
sormais que les séries de 5 forment souvent un code Bacon. C'est le cas ici également. Toutes
les fleches vers le haut donnent avec le code bacon le texte suivant : "LAPINSDEFIBONACCI".
Les fleches vers le bas donnent, elles, le texte "LESVACHESDENARAYANA'.

Il s'agit de 2 séries qui proviennent d'une population d'animaux. Cette reference se retrouvait
aussi dans la tache.

Fibonacci fonctionne comme suit : Prenez 1 couple de bébés lapins. Au bout d'un an, ils ont
atteint leur pleine maturité et donnent ensuite chaque année naissance a 2 bébés lapins. Cela
donne la suite 1,1,2,3,5,8, ... (la célebre suite de Fibonacci) pour le nombre de paires de la-
pins.

Et puis nous avons aussi les vaches de Narayana. Celui-ci est un peu moins connu. La diffé-
rence est qu'un veau est considére "adulte” a lage de deux ans. Cecidonne lasuite 1,1, 1,2, 3,4, 6,9, ...
pour le nombre de paires de vaches.

Revenons maintenant aux lettres. Au-dessus de chaque fleche pointant vers le haut, nous
mettons maintenant la suite de Fibonacci. Nous faisons la méme chose avec les fleches vers
le bas pour Narayana. Maintenant, nous comptons de haut en bas avec le chiffre indiqué. Le
premier T a un 1 vers le bas, donc ¢a devient un S. La seconde lettre, le Ha un 1 vers le haut,
cela devient un |. Cela donne pour les 10 premiers caracteres :

T—-1=S5
H+1=1
V-1=U
M+1=N
M-1=1L
c-2=A4A
S—-3=P
G+2=1
R—-—4=N
1-6=V

C'est comme ¢a qu'on lit "SI UN LAPIN V..". Maintenant, il y a une astuce car dans la deuxieme
série de 5 caractéres, vous voyez que les chiffres comptent aussi. Ainsi, nous n'utilisons pas
uniquement l'ensemble de caracteres "ABC..XYZ', mais bien "ABC..XYZ0123456789".

Vous obtenez finalement la phrase :
SI UN LAPIN VIT SEULEMENT QUATRE ANS ET UNE VACHE SIX ANS COMBIEN DE PAIRES
DE LAPINS ET DE VACHES Y AURA-T-IL APRES 25 ANS?

Dans la suite de Fibonacci ou Narayana, les animaux vieillissent a l'infini, ce qui n'est pas réa-
liste, bien sur.

La question était un peu floue et sujette a de multiples interprétations. Chaque interprétation
a été approuvée pour autant qu'il apparaissait clairement que le raisonnement était compris.

La réponse que nous avions en téte était 8641 paires de lapins et 1728 paires de vaches. C'est

ce qu'on obtient en supposant que les lapins peuvent avoir maximum 5 ans et les vaches 7
ans. On part également du principe que la premiére paire commence en l'an 0 et que, 25 ans

11
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plus tard, il n'y a pas de naissances soudaines et que l'ancienne génération est bel et bien
morte.

La somme de ces deux nombres est de 10369 paires d'animaux, ce qui est bien sur aussi
considéré comme reponse correcte.

Une autre difficulté est que le probléme de fibonacci original est basé sur des mois au lieu
d'années, auquel cas, dans ces conditions, vous auriez du obtenir lénorme réponse suivante :

42175916198557006766067911768404520295406127204174 paire de lapins
559854139209920763233294125832554436963672 paire de vaches
Personne n'a finalement obtenu ces chiffres astronomiques, notamment en raison de l'expli-

cation supplémentaire dans l'erratum.

Vous trouverez ci-dessous un tableau reprenant des interprétations que nous avons rencon-
trées, approuvees et également pu vérifier (en partie) sur la base de nos calculs ou des moti-
vations reprises dans l'espace destiné aux commentaires.

Paire de lapins | Paire de vaches | Nombre total de paires | Ce qui a été interprété difféeremment

12664 2385 15049 Lannée 25.

816 689 1505 Les ages.
13777 2496 16273 Les ages.

967 744 1711 Ages et comptage des animaux morts.
37564 5410 42974 Age inconnu des lapins et des vaches.
12664 204 12868 L'année 25 et vaches inconnues.

967 778 1745 Ages, lapins et vaches morts inconnus.

D'autres interprétations peuvent également avoir été acceptées s'il était clair que la question
etait trouvee et qu'un calcul logique avait eté fait pour calculer le nombre d'animaux.

12
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Tache 15

Chaque animal est crypté par une substitution mono-alphabétique avec comme mot-cle :
lanimal précedemment trouvée. Le deuxieme animal que vous avez pu trouver était le RHI-
NOCEROS NOIR avec le cryptage "AUTORDESPLMBCFGHIJKNQVWXYZ". Remarque : le cryp-
tage fonctionne dans l'autre sens. Donc pour décrypter, il faut en fait encrypter. Cette énigme
doit donc se résoudre en plusieurs étapes. Le dernier animal que vous trouverez est le cerf.
L'animal caché supplémentaire peut étre trouve via les numéros. Il commence par Autour
des palombes (18), puis Rhinocéros noir (15), puis UEléphant (9), etc. Ainsi vous trouvez avec
A=1,B=2,C =3,...lanimal Roitelet huppé. (R-18, O=15, -9, ...)

C R E E C R | L L T A M A R | N 16
\ E T \ | S S Y 5 E M P E R E U R
T E G E 20 A M N A U T 18 (o] u B (¢}
E A N E R C 5 (0] R D E S P A U R
T E 21 A | N E X N L (o] M B E S 8 D
T G R H T A R E C E 5 R F o N
R E E N ) C N T E D B ) A C P P
E L E E R 0] E 20 M A (0] N S T | 12 S
P 9 H S 15 N u R E T R | C T T R E
A N T ¢} | R A N E 16 E U R L L E

13
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Tache 16

Toutes les lettres latines forment le mot LATIN. Toutes les lettres grecques forment le mot
GREC. Toutes les lettres cyrilliques forment le mot RUSSE.

Bonus : Les lettres restantes forment le mot Oxygéne en Géorgien, qui apparait de fagon ré-
pétée dans le puzzle.

Bonus: Il y a un autre bonus difficile caché. Il s'obtient en regardant toutes les lettres cyrilliques
et en enlevant de celles-ci toutes les lettres latines et grecques. 18 lettres au total, que nous
classons par ordre alphabétique dans l'alphabet cyrillique. De cette fagon, nous convertissons
les lettres en chiffres de 1 a 18. En appliquant ensuite le principe A = 1, B = 2, etc, nous obte-
nons Gadolinium, seul le "u” a subi un modulo 18. Cela fonctionne également avec les autres
alphabets. Il reste 11 lettres de l'alphabet latin apres avoir retiré les lettres en grec et cyrillique.
On obtient ainsi Gadolinium avec toutes les valeurs associées aux lettres modulo 11. Toutes les
lettres qui apparaissent aussi bien dans l'alphabet latin, grec et cyrillique sont aussi 11 lettres,
nous obtenons donc ici aussi le méme resultat.

RQrrrociti AAIl HDHAO® I TCodZonocCMn
] = B 3 0 )] XA CDbHGBggodDTIlFT 6o oCo I UT C335doGE©b
UebTIrneczTtToQoervoeaooXxWneFETLCHLHBCLU
RWVEabzZoQCAOSNMDT Zwo©bBOo) 3 )] XosDU®b
GNBZAOggICboWUTIrrrzACT I oo & C LU

0O ™ C— ™
0OcCcooo
E o F oo =

R Q I

] = A b
Uu o z

R VW Q > D U b
G N b2

Tache 17

Vous voyez beaucoup de points noirs et beaucoup de fleches colorées sur une grille fixe. La
ou il y a des fleches, les points noirs doivent se deplacer dans la direction de la fleche. Mais....
Toutes les couleurs ne representent pas le méme nombre d'étapes. Nous avons utilisé le co-
dage couleur des résistances électriques. Noir = O; Brun = 1, Rouge = 2, etc... Si vous placez
tous les points a la bonne place sur la grille, vous pouvez lire le texte suivant : "HOMMAGE A
TOUS LES RESISTANTS DE LA WW/2"

Bonus : VVous observiez aussi des petits et des gros points. Des éléments bonus étaient dissi-
milés ici. Dans la tache, sans exploiter les fleches, vous pouviez trouver les eléments EINSTEI-
NIUM et FERMIUM. La méthode que nous avons utilisée ici était le code Bacon. La difference
entre a ou b dans le code du bacon réside bien sur dans la différence entre les grosses et
les petites boules. Apres avoir place les points avec les fleches au bon endroit, vous trouvez
d'autres éléments de la méme maniére : a savoir : BOHRIUM, LAWRENCIUM et SEABORGIUM.
Ce sont des elements qui portent le nom de personnes qui ont joué un role important dans le
projet Manhattan.

14
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Nous utilisons les résistances de la question précédente pour résoudre cette question. Chaque
pays que vous voyez ici a 3 bandes verticales sur le drapeau que nous convertissons en valeur
de résistance électrique (en Ohm).

Les valeurs étaient les suivantes :

Pays Valeur Résistant (Ohm)
France 6900
Mali 5400
Pérou 2900
Belgique 400
Tchad 6400
Roumanie 6400
Irlande 59000

De ceci, nous concluons que notre pays manquant doit avoir une valeur de résistance de 5900.
(Donc vert, blanc, rouge) Nous cherchions lltalie.

Tache 18

Transformez les horloges numeériques en horloges analogiques en convertissant les chiffres
en aiguilles. Pour plus de commodité, les petites et grandes aiguilles sont de méme longueur.
Les aiguilles se trouvent exactement sur les chiffres. Si vous dessinez ceci en entier, vous ob-
tenez le dessin suivant :

La date est donc le 25 avril 1719, date de la premiére édition du livre Robinson Crusoé. La
question est cachée dans les horloges restantes qui forment via l'alphabet sémaphore la ques-
tion. "COMPTEZ LES HORLOGES SEMAPHORES" La réponse est donc 28. C'est également le
nombre d'années pendant lesquelles Robinson Crusoé est resté sur uneile.

15
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Bonus : La difféerence de temps AM/PM donne, via le code bacon, l'éléement Césium qui sert
a indiquer l'heure exacte sur les horloges atomiques.

Bonus 2 : Afin de rendre la date plus facile a lire, nous avons precise que les aiguilles sont de
meéme longuedur. Si ce n'est pas le cas, nous obtenons le code bonus suivant, a savoir lempla-
cement de la petite aiguille par rapport a la grande aiguille (donc a droite ou a gauche). Par
facilite, nous gardons les aiguilles sur les 12 positions possibles de l'horloge. Cela donne via
le code bacon l'élement Rubidium. Celui-ci est plus difficile a trouver parce qu'il y a des inter-
ruptions. Par exemple, a "3 45", la petite aiguille ne peut jamais étre a droite ou a gauche de
la grande aiguille. Le rubidium est également utilisé dans les horloges atomiques. Ces deux
eléments sont réepétés a travers tout le puzzle.

Tache 19

C'est une carte de Mercator, reconnaissable a la taille de lAntarctique. Si nous placons main-
tenant les pays colorés dans un certain ordre, nous trouvons MERCATOR avec les premiéres
lettres. La personne que nous recherchions était donc Mercator. La deuxieme partie de cette
question portait sur les chiffres. Tous les pays du monde ont un code numeérique. Le code offi-
ciel d'un pays est décrit dans la norme ISO 3166-1. Celle-ci est utilisée dans ce puzzle. L'ordre
de la premiere partie de la question intervient ici. Nous avons chaque fois divise le code as-
socié au pays par sa position dans la colonne (en arrondissant si nécessaire). Nous obtenons
ainsi les numeéros indiqués sur le schema. Les codes de pays sont les suivants :

1. Madagascar (450)
Egypte (818)
Roumanie (642)
Canada (124)
Antarctique (010)
Tadjikistan (762)
Oman (512)

8. Russie (643)

Vous obtenez la série 450/1 = 450,818/2 = 409,642/3 = 214,124/4 = 31,10/5 = 2,762/6 =
127,512/7 ~ 73.1,643/8 ~ 80.4. La réponse est donc 450. Ceci symbolise aussi les 450 années
d'existence de la carte Mercator.

N O Ok WD

Tache 20

La phrase était "Quatre journaux hostiles sont plus a craindre que mille baionnettes". Le ta-
bleau que nous utilisions était le suivant :

A B (o D E F G H 1 ) K L M N o P Q R S T U v w X Y Y4

3 48 32 37 6 15 19 7 20 43 11 8 27 1 5 17 4 2 14

12 21 35 28 25 16 40 10 22 18 9

31 39 44 45 36 24 33 23 26 13

34 42 50 46 52 51 38 30 55 29

49 47 53 58 56 41

54

57

Ceci était une citation de Napoleon Bonaparte.
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Tache 21

La question commencait par deux allusions a 7. On parle de Pi-ramides et dans les cases su-
périeures : 3,1,4,1 (et plus loin a 5,9, 2 dans la derniére pyramide avec un peu d'imagination).
La premiere est donc une w-ramide, la deuxiéme est une ¢'-ramide, le troisieme un Feiramide
et le dernier était un Champéramide. L'idée est la suivante : il existe une constante a chaque
pyramide.

La premiere pyramide renvoie a , (3, 14 15 926 ..) Au sommet se trouve le chiffre 3, en dessous
la somme de deux chiffres 1 + 4 = 5, puis 1 + 5 = 6. Sur la troisieme ligne, on trouve (somme
de 3 chiffres) 9+ 2 + 6 = 17, etc. Le 15 se trouve donc a l'endroit du point d'interrogation.

A la pyramide deux refere a la constante . Le principe est exactement le méme et le resultat
est 24.

La troisieme piramide se rapporte a la constante Feigenbaum, dont le créateur est decéede en
2019. Le résultat est 25.

Enfin, La derniére pyramide renvoie a la constante de Champernowne (fois 10), et le résultat
est 9. Il est egalement tout a fait possible de résoudre ce probléeme sans constantes. Pour cela,
il faut écrire tous les nombres naturels sur un seule ligne (1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14) et sup-
primer les virgules.

Nous obtenons maintenant : 123456789101112131415161718192021... et nous calculons a nou-
veau selon le méme principe.

17



D

2

(4)

(3

Version francaise Puzzel de fin d'année du SGRS

Tache 22

L'Expo 58 était au centre de cette question, et toute question ou réeponse peut y étre directe-
ment lice.
La réponse était tante Sidonie. Dans la bande dessinée Bob et Bobette, elle a été guide a
['Expo 58.

L'emplacement des nombres, et leur forme n'était pas aléatoire. Il s'agit d'une impression ar-
tistique du Carillon du Mont des Arts, sur lequel figurent des chiffres romains. Il fut construit
pour l'expo 58. La seule chose qui préte a confusion est qu'ils ont choisi 1111 au lieu de IV sur
le carillon. Les nombres sont calculés comme pour les nombres romains, mais nous prenons
désormais les valeurs numériques selon lalphabet. Donc I = 9,V = 22 et X = 24. Et donc
normalement IV = 22 — 9 = 13, mais sur le carillon c'est: I[1IT =94+9+9+9 =36 .

La question que nous cherchions était la suivante : NOUS VOYONS ICI DES STRUCTURES EN
CRISTAL DE FER, QUI A CREE LATOMIUM ? et la réponse est donc André Waterkeyn. LAtomium
est l'un des batiments les plus emblématiques de I'Expo.

Bonus : L'élement fer.
La question que nous cherchions était la suivante : OUBLIEZ LES LETTRES ET LES COULEURS,
COMBIEN DE TOURS SIMILAIRES POUVEZ VOUS CONSTRUIRE AVEC VINGT-CINQ CUBES?. La

réponse est 1958, et c'est aussi 'année ou l'exposition eut lieu. Nous avons oublié de dessiner
une tour pour le mot CUBES, mais la question restait sufisamment claire.

18
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Tache 23

Les personnes avec une formation scientifique ont, sans doute, immediatement identifie un
ensemble de Mandelbrot.

Notre figure est une fractale. Les lettres imprimées en gras forment ensemble le mot "FE-
LICITATIONS" et devaient vous aider a trouver la méethode. Comment cela fonctionne-t-il?
Expliquons-le en plusieurs petites étapes :

55 87 88 56
® 3333 ss & ? s, ®
47& 7~6 . z . é\z ;43
- 8939 843 24 449 9090 -
29
- s @& B %) w
9 73 - 57 b 58 - 743 &
3 48 a
37 ’ 51 ' 38
77 . 3 . > ‘ é .78
36 37@ ® @38 35
-8 ®e S e® e~
49 50
@
59 59 60 60
79 .80
20 e (6257477 7873267 4 30
81 82
03 93 9 o4
39 39 40 49
46
5118 ¢ u,
62 -
61 62
%6 Q.
96
=
-]
32
2 *®
54 a2
64
98@ 64 54
86

- Commencons par le plus grand cercle (gris). Nous voyons la plus grande fléche ici et le
F est notre premiére lettre.

- Nous examinons ensuite le deuxieme cercle le plus grand (rouge). Celui-ci figure en haut
(@ mi-distance du point le plus bas). On y trouve une fleche plus petite, et on lit la lettre
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E.

Nous examinons ensuite les troisiemes cercles en ordre de grandeur (jaune). Ly en a
deux. Ils se trouvent a 1/3 de la distance mesurée a partir du point le plus bas. Nous
regardons de gauche a droite et lisons les lettres L et |.

Nous examinons ensuite les quatriéemes cercles en ordre de grandeur (vert). ILy en a 3.
Ceux-ci se situent a chaque fois a 1/4 de la distance a partir du point le plus bas. On re-
garde de haut en bas, puis de gauche a droite et on trouve les lettres C, I et T. Le premier
| est sur la méme rangée que le R trouvé plus haut. Bien sur, nous ne prenons pas les
lettres que nous avons déja lues.

- Nous examinons ensuite les cinquiemes cercles en ordre de grandeur (cyan). Ily en a 4.
Ceux-ci se situent toujours a 1/5 de la distance mesurée a partir du point le plus bas. On
regarde de haut en bas, puis de gauche a droite et nous trouvons les lettres A, T, | et O.
etc ..

Les cercles deviennent maintenant trop petits pour vraiment voir la différence. Notons qu'avec
les cercles plus petits, nous n'avons plus a chaque fois (n-1) cercles pour le n-ieme cercle en
ordre de grandeur . Il y en a beaucoup plus.

Supposons que vous étes au douziéme cercle en ordre de grandeur, alors vous trouverez des
lettres a:

- Chaque fois a mi distance (1/2) des sixiemes cercles en ordre de grandeur (il y en a 6). Ce
qui fait un total de 6 cercles.

- Chaque fois a un tiers de la distance du quatrieme en ordre de grandeur . Ce qui donne éga-
lement 6 cercles de ce type au total.

- Chaque fois a un quart de la distance des troisieme en ordre de grandeur . ILy en a 4 au total.
- Chaque fois a un sixieme de la distance des deuxieme en ordre de grandeur . Il y en a deux
au total.

- Chaque fois a un douzieme de la distance sur le grand cercle. Mais il y a parfois déja un cercle
ici (en raison des 4 reégles précédentes). Ily en a d'autres au 1/12,5/12, 7/12 et 11/12. Ily en a
donc quatre en plus.

Nous avons donc 6+6+4+2+4 = 22 lettres que nous trouvons pour cette taille de cercle.

Nous obtenons finalement la phrase suivante :

FELICITATIONS LE B DANS BENOIT B MANDELBROT REPRESENTE BENOIT B MANDELBROT
DIVISE PAR A PEU PRES QUATRE VIRGULE SEPT

La premiere partie fait réference au fait qu'une figure fractale est constituée de figures qui sont
une copie plus petite de l'original.

La deuxieme partie (divisé par a peu pres 4,7) fait référence a la constante de Feigenbaum,
aussi rencontrée dans l'énigme avec les pyramides. Cette constante détermine le ratio entre
les rayons des cercles. Ceci applique a la fractale de Mandelbrot, mais est valable pour toutes
les fractales quadratiques.

Tache 24
La premiére partie est un puzzle simple, sauf qu'il est nécessaire de tourner certaines pieces

(ou de les regarder en miroir). Les piéces tournées sont imprimées en gras. C'est ainsi que vous
trouverez le carré clé .

20



Version francaise Puzzel de fin d'année du SGRS

o
5
7

]
.
4

]
i
o
5

o
3
j;ﬁ
L]

)

&
Zg
o
.

Y

Les piéces inversees du puzzle forment "VERSAIL135" Les 135 formes via-L33T speak LES. Il
s'agit donc de la ville de "VERSAILLES".

Par un décodage ADFGVX du texte sous le carré, avec le mot clé VERSAILLES et le carré clé,
on trouve la question suivante : "Dans quelle salle fut signé le traite de Versailles ?"

La réponse est La galerie des Glaces. Il y a exactement 100 ans que ce traite fut signe.

Pour rappel, sur un certain nombre de sites, le cryptage ADFGVX est parfois implémenté de
facon incorrecte et/ou differemment. Assurez-vous donc d'en tenir compte si vous voulez ve-
rifier le résultat.

Cette enigme comportait également certains éléments bonus cachés.

Bonus: le lecteur attentif a certainement remarquée qu'il y avait une certaine cohérence parmi
les triangles. Ceux-ci forment un code ternaire. Si le triangle est orienté vers lintérieur cela
equivaut a O, aucun triangle correspond a 1, et une orientation vers l'extérieur est un 2. Un
code est ainsi crée entre chaque piéce du puzzle. A=(0,0,0); B=(0,0,1); etc... Horizontalement,
vous trouvez Krypton et verticalement Lithium. Il était également possible de les trouver sans
avoir trouve la solution finale.

Bonus : Ce n'est pas tout. L'élément Radium se cache sur la diagonale Nord-Est - Sud-Ouest.
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Bonus : Pour les plus acharnés, il y en a encore un bonus trés bien caché. Chacune des piéces
du puzzle A, B, C,...,9 a quatre rotations possibles. (0°, 90°, 180° en 270°). Par 4 lettres, nous
avons un code de 8 bits que nous pouvons convertir en code ASCII. Ceci fait apparaitre L'élé-
ment Aluminium. Cette partie ci est tres difficile car certaines lettres sont aussi tournées sur la
face arriére, celles-ci doivent d'abord étre a nouveau regardées en miroir pour voir la rotation.
Personne n'a trouve cet élément.

Tache 25

Cette enigme est trés particuliere. En examinant les frequences de certains nombres, vous
arrivez déja trés loin. Le probleme dans ce puzzle est que vous ne savez pas ce que vous
cherchez. Une maniére possible de procéder est la suivante : il y a 75 numéros dont 30 seule-
ment ont été tirés. Ainsi, vous pouvez découvrir des tendances. Vous savez qu'il y a quelque
chose de bizarre dans le tirage, que celui-ci n'est pas arbitraire. En observant les noms, vous
voyez egalement que leur ordre n'est pas non plus le fruit du hasard. Vous pouvez donc es-
sayer de former des lettres sur les cartes. Vous savez que le puzzle concerne Alice et Bob.
Vous pouvez donc verifier si les noms "Alice" ou "Bob" sont lisibles dans le puzzle. Apres tout,
les applaudissements les concernaient.

La solution était la suivante :

@|19/33/47 /60| |@®|17|33]|48|63| |@|19|33|47/60) |@®|22|33|53|68
@ |23|37(48(68| |@|18(|37|49|65 4 |23|35(48(63| [@|26/|36/|55|70
10|23 | :.|53|68 ®|21|:2.|50(66 7 |25\ 49|67 ©® |27 |5:|56(71
@(25(41|56|72| |1@2|23(39(52|67 9 |28|42|50(71| |®|28]41|57|74
15/30|43|57|73| |15|28|40|53/68| |10|29/4553|75| |12|29/42/58 7
Alice Bob Colby Dylan
@ |22(35/50 (60| |4 (17|33(48(62| |@|25|32(48(64| |@|19|3%|5% 60
@ (23|41|52|66 5125|36|49|63 @ (26|38|55|68 4 126|85|55(62
@ |28|;x(58|72| [11(27|3%(56(65| (@) [27|0|56(69| |5 [27|5(56|67
@®|27|44|55|74| |13|28|38|57|66| |10|29(43|58|73 7 |28|42|57|70
12|29|45/58|75| |14]30(41|60(67| |12|30(44|59|75| |® |29|45|58|73
Emily Faith Grace Harris
@|17|33(48(62| |@|18|33|48|62| |@®[18(32|50|64 4 |22|34|53|62
®(18(36(49(63| |® |23]37[49|63 9 |22(33|54(66| |®|25|37|55|64
®(21|550(65| |@®@ |25/ |50(66| [11]|23|icc(56(67| |@®@[27|i|56|72
12(23|43|52|66| |10|28(39|52|71| |13|27|4D|57|70| |12|28|41|57|73
15/24|45|53|68| |15|29/42|58|73| |14|28|42|59|74| |14|29|45/58|74
Isla Jack Kai Logan
®[17[32[48]@| [@[17[32[50]@] |@|2|:[m|[es]| |@|2|®[w|a
®|21|33(49|68| |® |20|33|53|68| |@|23(38|57|68| |® |23]41(50|68
® (2555072 |®|21(5|55(12| |@ (2858|609 |® |28 58|69
10(27(41|52|73| |10(26(41|56|73| |® |28(41(59|72| |12|26|43|58|71
12(29|42|58|75| |m[28(44|59|75| |m[30[43]60|75| |15|30[44(59|7m@2
Max Nathan Olivia Poppy
@|(22/33/47/63| |@®|18|32]48/68| |@®|21|32|52/60| |@|19|33|50|63
®(23[37(52|72 5(20(33|51(65| |®|22|33|53|64| [®|21|36/52(70
10|28 || 53| 73 7 |21|65|57|67 10|23 |5 56|68 ®|22|:|58 |73
12(25|43|58|74 11{26|85(59|70 12|25(38(57|69 12(23|43|55|74
15(30(44(60|75 13|27|40(60|71 15(30(44(60|73 15|24 |45|58|75
Quinn Rory Sophie Thomas
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Ceci donne : ALICE WILL YOU MARRY ME Alice est demandée en mariage et c'est la raison
de l'applaudissement soudain. Et c'est Faith qui avait la carte vide.

Bonus : Bien s(ir, notre référence a I'Ecosse n'est pas une coincidence. Si vous établissez une
grille de bingo allant de 1 a 75, les neuf premiéres colonnes correspondent désormais a l'éle-
ment Strontium aprés avoir applique le déchiffrement bacon.

1 2 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 | (15
W | @& " @ @ A 4 A 4 4

16 | 17 | 18 ‘19) 20) 21 |(22)| 23 |(24)| 25 | 26 | 27 | 28 "\29J 30

31 | 32 | 33 ‘34) 35) 36 | 37 | 38 | 39 | (40) | 41 | (42)| 43 | 44 ‘45)

46 "\47a 48 | 49 | 50 |(51) | 52 |(53)|(54)| 55 | 56 | 57 §8 59 | 60

61| 62 | 63 [(64)| 65 | 66 | 67 |(68) |69 | 70 | 71 | @ | @D | 74 | @

S T R ON T I UM w A x D X

Il s'agit d'une référence a l'Ecosse, le nom de cet élément est en effet baseé sur le village écos-
sais Strontian.

Bonus : Chaque avant-derniéere lettre des six premiers noms donne l'élément Cobalt. On pou-
vait le trouver sans resoudre l'énigme.

Tache 26

ILn'y a qu'une seule solution, et c'est la suivante
A=-29C=2,D=0,F=—-5F=13,G=-3,H =21,

I=-17,J=8L=-1,N=11,0 = -25,P = —8,Q = 9,
R=258=6"T=14,U=—-10,V =1, W =-2,X =17,7Z = 5.

Donc
TIEN =3, ELF =T7T,TWAALF = —-34,DIX =0,0O0NZE = —14, DOUZE = —35
Tache 27

Vous pouvez plus ou moins lire les cing premiers mots. Celles-ci le sont : "En raison de pro-
blemes techniques”. Aprés cela, ce n'est plus tres claire. Quels ont été les problemes et qu'est-
ilarrivé au code? Eh bien, la premiéere fois qu'une lettre apparait dans le texte, elle ne sera pas
changée. De cette facon, les 3 premiers mots sont encore un peu 'lisibles". La prochaine fois
qu'une lettre apparait, elle est tournée avec une certaine valeur. Cette valeur est differente
pour chaque lettre différente (A, B, C...), mais identique pour la méme lettre. (A AA...)
Expliquons les choses : Nous regardons les 6 lettres dans "En raison dE problEmEs tEchniquE".
Le premier E reste le méme. Le deuxieme E tourne a 6 endroits et devient ainsi la lettre K. En-
suite: 3ieme E -> Q (12 rotations). 4ieme E -> W (18 rotations). 5ieme E -> C (24 rotations); 6ieme
E->1(26 +4 = 30 rotations).

Nous regardons maintenant les lettres O originales : Nous voyons que la premiére lettre O dans
RAISON ne change pas. Le deuxiéme O dans le mot 'PROBLEMES' devient un R. La rotation
est de 3. De cette fagon, vous trouverez une certaine constante de rotation pour chaque lettre.
Le texte final que vous trouvez ainsi, est :

En raison de problemes techniques imprévus qu'ont connus les concepteurs du puzzle, cette tache
est deja assez difficile a lire. Vous l'‘aurez deja vraisemblablement observe vous-mémes. Un ve-
ritable aikido ou sudoku verbal. Cependant, nous espérons que cela ne vous empéchera pas de
résoudre cette enigme. Quelle est la clé de celle-ci?
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Notre solution contient donc une autre question. Nous he sommes donc pas arrivé a son terme.
Comme c'est souvent le cas, nos énigmes sont résolues en plusieurs étapes. Si nous notons
maintenant les constantes des lettres, nous obtenons : A subit 3 rotations, B subit 8 rotations,
C subit 9 rotations, D subit 6 rotations, E subit 6 rotations, etc... Les lettres G, W, X et Y ne
sont pas utilisées, ou seule une fois. Le résultat est présente dans le tableau suivant. Si nous
convertissons maintenant ces constantes a leur lettre, nous obtenons le résultat suivant :

A|/B|IC|ID|/E|F|G|H]|I | J]|K|L|M|N
3|89 |6|6|18 4|53 |5|19| 1|18
C|H|I|F]F|R DIE|C|E|S|A|R
O/P|Q|R|S|TJUIV|IW|[X]Y]|Z
3/8[9|6|6 18|54 19
C/\H|I'|F| F|R|E|D S

La solution de cette tache éetait donc le CHIFFRE DE CESAR .
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Tache 28

Cette question est un hommage a un Belge qui est parvenu a résoudre cette annee lune
des énigmes cryptographiques les plus difficiles, a savoir le puzzle LCS35.
Vous trouverez plus d'informations sur le sujet via le lien suivant : https : /enwikipedia.org/wiki/LCS35

Comment fonctionne notre puzzle?

Chaque chiffre en gris dans ce puzzle représente un exposant t en 22" Clest pourquoi vous
trouvez un 3 face a 256, car 256 = 22°. Si vous regardez les autres puissances de 2, c'est un peu
différent : 2048 = 2! mais il est impossible d'écrire 11 sous le format 2! avec t étant un nombre
naturel. Ainsi, le 11 devient : 20 4 21 + 23, 2048 est donc (013).

Un autre exemple : la transcription de 35 : 35 = 29 + 2! 4 25, IL nous faut donc former un 0, un 1
et un 5. Le 0 donne une boule vide. Le 1 est égal a 2° donc donne un 0 dans la seconde case
grise. Et le 5 peut s'écrire 2° + 22, 35 donne ainsi () (0) (02)

Trouver le grand nombre demande beaucoup de travail. Au final, vous deviez trouver le nombre
suivant : 12395184502306602684645513001485085332299253127651617. Celui-ci n'a pas
ete choisi par hasard.

Tous les chiffres ont un lien avec la personne que nous recherchions. Le LCS35 a été résolu
avec 15 ans d'avance. Le 35 qui figure dans le nom du casse-téte bien connu est une référence
au temps qu'il aurait normalement fallu pour le résoudre. Le puzzle a été élaboré en 1999.
Le puzzle tournait autour d'un nombre n de 616 chiffres ou 2048 bits. Si vous convertissez 35
en binaires via ASCII, vous obtenez 13109. Si vous faites de méme pour LCS et LCS35, vous
obtenez respectivement 4997971 et 32754707040565.

Le long chiffre que nous avons trouve au point d'interrogation est également un code ASCII, et
cela donne!!! Bernard Fabrot!!! Le format avec les points d'exclamation a éte déliberément
choisi parce que laréponse au casse-téte LCS35 est l'équivalent de " Happy Birthday LCS !

Tache 29

Les codes sont les codes d'étapes d'un grand tour dans un pays spécifique. Les deux pre-
miers chiffres forment une année. Vient ensuite le code d'un pays. Les lettres correspondent
a un code de pays pour les vehicules. Et le dernier nombre est l'étape et éventuellement un
aou un b sil'étape a éte divisée. Un 0 est un prologue. IL n'y en a pas si c'était une course d'un
jour. Le premier code 70F14 est la 14éme étape du Tour de France de 1970. Le lieu de départ
et le lieu d'arrivée de cette étape doivent étre indiqués. Ce sont toutes des étapes gagnées
par Eddy Merckx.

70F14 5
6913
C E
69F11 .
74F21a
74CDN
70F0 5
66l .
73E10 -
. 67112
Al U/|S |A|M
10. 75CH8 -
11.75F9b 5
MBE

>
»

o

5]
- | =] o =

mlo|l»|=|~|>]|0

z
2
-
-
>
-
© @ N o U s wN e

T m|m|[w]|o
=
o
clel=|-|=]|o0

o | »

x| x|o|=»|m|=z]|<|o|]o|m

jan

m|lr|=®|loflo|l»|r|z|=]=|4]|>»
z|m|-|z|lo|lz|m|A4|-]~4|m]|~

c|

A Petit Enghien, Eddy remporte sa premiére course cycliste. Le code manquant correspond
a l'étape 9b du Tour de France de 1975. D'autres codes pour lesquels les réponses rentrent
dans les cases et les bonnes lettres sont donnees verticalement, seront également considéres
comme justes.
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Tache 30

Un premier indice était dans la tache. Le terme "Lart’ (LARD), ainsi que le triptique freudien
devait vous mener au cryptage "Bacon”.

Nous acceptons 2 solutions differentes. Si vous trouviez les deux, vous obteniez le maximum
de points.

Facile : Si vous suivez tous les itinéraires du A en gras vers B en gras, vous obtenez les lettres
L, O, G I, Q, U, E dans lalphabet de bacon. Il y a aussi un certain ordre ici : a savoir que le L et
le O se situent sur la plus grande route. Il y a toujours 2 facons de se rendre de A vers B. Le G
et le | se trouvent sur la route la plus grande aprés celle ou se situent Let O. Le Q, U et le E se
situent sur le chemin le plus court. Cela formait LOGIQUE pour 2 points.

Difficile : Commencez a lire de gauche a droite dans le carré jaune supérieur en distinguant
deux possibilités : la premiere possibilité est la combinaison de 2 barres obliques // lune
sur lautre et l'autre possibilité est la combinaison de deux symboles dans l'autre sens (=back
slashes) \\l'une sur l'autre. On appelle l'un A et l'autre B. Pour chaque ensemble de 5 de ces
symboles, vous obtenez un cryptage de bacon de la phrase suivante : "La logique vous em-
meéne de A a B. Limagination vous emmeéne partout.”

C'est une citation célébre d'Albert Einstein. Cette réponse vous rapportait 4 points.
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Tache 31

Les textes que nous recherchions étaient les suivants :
a. A gauche a droite en haut en bas, je suis perdu.
b. Montrer du doigt est tres impoli mais indispensable pour obtenir la réponse.

c. Vous étes coincé dans un va-et-vient, jamais agréable mais avec cela vous avez élucidé
la réponse.
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Tache 32

Si vous prenez cette piece de puzzle 32 fois, et que vous l'utilisez pour faire un grand puzzle,
vous obtiendrez limage ci-dessous. Vous pouvez ainsi former une grande boucle. Commen-
cez par la fleche, suivez le chemin et écrivez toutes les lettres que vous pouvez lire (debout).

Cela donne: LACLEESTSEIZEMRMRIMPMOMWGMDWLWCEJAWIMXWTWTVDIVRIEFTDHMT-
CYDDI. La réponse suit avec un cryptage Vigenere classique et la clé est SEIZE, donc on ob-
tient Une seule piece est suffisante pour l'ensemble du puzzle. Note : le texte de la tache
lui-méme dit "du puzzle” et non "de ce puzzle'

Bonus: Il reste 4 lettres, si vous suivez ce chemin de la méme maniére que vous obtenez Zinc.

Tache 33

Les etapes suivantes etaient nécessaires :
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Les étapes dans l'ordre étaient les suivantes :
— ROTATION CAESAR TREIZE
— ATBASH
— MIROIR LIGNES IMPAIRES
— SUBSTITUTION INDICE
— MIROIR COLONNES FIBONACCI
— VIGENERE CARRE
— REGRESSE

A la fin, les mémes étapes devaient étre suivies dans l'ordre inverse. Cela donnait : Nous es-
pérons que vous avez aimé cette énigme fort emmélée.

Tache 34

A partir de l'exemple, vous pouviez extraire la méthodologie avec laquelle nous codons vers le
haut ou vers le bas. Nous avons utilisé Vigenere ici. Mais comme cela s'applique uniquement
avec deux fois 1 caractere, c'est un cas unique. Haut = cryptage. Down : décryptage.

Donc avec reverse engineering, on peut trouver la ligne centrale en jaune : Il s'agit de "MONS-
LALOUVIERENAMUR'. Une deuxiéme solution est également possible : A savoir la ROT13 de
cette solution. Mais vu qu'elle ne contient aucun endroit, ce n'est pas la solution que nous
recherchons.

Les trois premiers endroits ont eté trouves de cette facon : Mons, La Louviére et Namur. Les
deux derniers sont trouves en regardant les losanges rouges et verts. Ce sont les lettres de
Bruxelles et Charleroi.
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Tache 35

Ce code ressemble au MaxiCode, mais nous l'avons combiné avec le braille. Comme pour
le MaxiCode, la premiére ligne va de gauche a droite, la seconde de droite a gauche, etc. Les
fleches indiquent également dans quelle direction regarder. Ceci crée la question "Ceci est
presque du MaxiCode, mais avec du braille et sans bullseye au milieu. En parlant de bullseye,
dans quelle partie du monde se trouve la montagne Bullseye ?". La réponse est U'Antarctique.
La méthode est illustrée ci-dessous.

CALIRUDSIBD I A
o ew et L% (

04 IBINIIIR L

ﬁ@l@ﬂﬁiﬂiﬁlﬂﬂ‘

o9 ¥ 080 - eve
B o

d
%% RS
oo |
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Tache 36

En 1831, le belge Joseph Plateau inventa un dispositif d'animation. Si vous tournez le disque (
1 rotation par seconde par exemple) et que vous faites un flash stroboscopique a 36 H z (parce
que nous avons 36 piéces, et c'était la tache 36) vous obtenez une animation. Ou quand vous
mettez tous les parties les unes sur les autres, vous voyez ce qui suit :

N

— A\

— =

i oar

La réponse est donc Phenakistiscope. C'est le nom donné a l'appareil de M. Joseph Plateau.
Un participant s'est montre tres créatif et a résolu ce probleme en utilisant un essoreur a sa-
lade.
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Tache 37

Triez les lettres dans l'ordre de leur distance par rapport au trou noir. C'est ainsi qu'apparait
la question : MA PREMIERE PHOTO. DANS QUELLE GALAXIE SUIS-JE? Il s'agissait bien sir
d'une réféerence a la premiére photo du trou noir qui a été présentée cette année. La réponse
a cette question est M87 ou Messier 87.

Sur cette photo, nous plagons des cercles concentriques pour que vous puissiez voir claire-
ment la question.
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Bonus : Cette question contenait de nombreux éléments bonus. Tout d'abord, nous voyons
qu'il y a des spirales. Si vous triez les lettres selon les 26 spirales que vous auriez pu dessiner,
vous pouvez lire les éléments suivants :Tellure, Uranium, Neptunium et Plutonium

34

24
18
2
29
28

12 4 3 o / 32

16 22 35

37

36

26 27

33 s 31\__’/

Bonus 2 : Si nous regardons maintenant les rotations de lettres de la méme maniére que les
rotations au centre du trou noir, nous pouvons voir l'élément Sélénium dans les étoiles. Le S
(lettre 19 du 26) de Selenium est donc tourné 19/26 " 360 degrées.
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Tache 38

La tache contenait l'indice que le dessin pouvait étre realise de haut en bas. La couleur de
chaque case dépend des 2 cases situées au-dessus en diagonale. (Donc en haut a gauche et
en haut a droite) Avec une opération XOR, on détermine si elle est noire ou blanche. Donc si les
2 cases du dessus ont la méme couleur, elle devient blanche. Si les 2 cases ont une couleur
differente, elle devient noire. Sur les bords, on regarde de l'autre coté du puzzle. Sil'on regarde
ensulite les carrés rouges (de 2 carrés sur 3), on trouve la réponse en Braille : Exclusieve dis-
junctie. C'est le nom officiel (en NL) de la porte XOR.

Bonus : La ligne supérieure est la seule ligne qui n'a pas été calculée. Ici, hous avions caché
un élément bonus secret. On peut trouver l'élément Tungstene grace au code de bacon. Ce
n'est pas un hasard, car le scientifique britannique Stephen Wolfram est l'un des fondateurs
du modele des automates cellulaires. (Tungsténe en Frangais = Wolfraam en Néerlandais) Ce
modeéle était la base de ce puzzle.
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Tache 39

Les tresses ainsi que les 8 premieres lettres majuscules du code constituaient le premier in-
dice pour cette énigme. Les lettres sont une anagramme de RAIPONCE. L'1JK dans l'énigme est
une indication des opérateurs que vous pouviez trouver dans le code. Une distinction claire
est également faite entre minuscules (opérateurs) et majuscules (code). Le mot " complexe
n'était pas non plus employé au hasard dans l'énigme : 4, j et k sont les opérateurs en mathe-
matiques complexes. Le i et le j se situent également au-dessus des tresses.

Le texte, opérations y compris, s'est mélé aux tresses, de droite a gauche. Il est plus facile a
déchiffrer ainsi.

Sivous mettez RATPONCE au-dessus de la tresse i, vous obtenez AOPCNRET en bas. Ce sont les
8 premiers caracteres du code. Le processus se poursuit avec la lettre minuscule/'opérateur
suivant: j. Si vous placez les 8 caractéres qui suivent IEOACPRN sous la tresse j, vous obtenez
a nouveau RAIPONCE. Ce processus se poursuit et de plus en plus de symboles sont ajou-
tés. Si vous allez de gauche a droite et prenez chaque petite lettre de l'opérateur et suivez la
tresse, cela donne ceci :

Texte Opération Code

i AOPCNREIJIEOACPR

iRAIPONCE j TEOACPRNiAjCEOL1
...AIPONCE jRAIPONCE i AjCEOLiNMUIEAHET
...CEJRAIPONCEiLANC j OEiMUIEAHETRjiCE
...IPONCEiLANCJEMOI i AUEHETRjiCEjVPji
...NCEiLANCJEMOIiTA j EUEHRiCEjVPJiLEE
...LANCFEMOIiTAjCHE i EERUJVPiLEEijkR
...CJEMOIiTAjCHEiVE j REJUPiLEEijKRIET
..OIiTAjCHEiVEjLUR ij EPEEi1jKRIETSiNUj

Arrive maintenant un point ou vous ne savez plus quoi faire. D'abord ¢ et puis j ou les deux
en méme temps? ij représente en soi une nouvelle opération. A savoir, les mots en texte
clair passent d'abord par les tresses de j puis via ¢ pour obtenir le code. Inversement, les 8
caractéres sous i entrent d'abord, viennent ensuite ceux sous j. EPEEijkR déchiffré donne
ainsi EEjiRKPE. Le nouveau symbole k apparait ensuite. C'est un synonyme de ij. C'est la
terminologie issue de la théorie des quaternions, a savoir que ij = k.

Texte Opération Code

...AjCHEiVEjLURijEE ji RKPETETSiNUJUCEL
...EiVEjLURijJEEJiST k REPEIiNUjUCELRQC
...RiJEEjiSTKUNEREP i TjUCELRQCikE1EK-
...jiSTKUNEREPiLIQU j ECRCikE1Ek-LkjiB
.. .KUNEREPiLIQUJECE k R1iCEk-LkjiB-iDE
. .NEREPiLIQUjECEKL -1 RCikEkjiB-1iDEjUO

-1 apparait ensuite. C'est aussi la terminologie des quaternions. A savoir i2 = j2 = k? = 1. Exé-
cuter deux fois i, j ou k donne le méme résultat. C'est exactement —1. 1 apparait également,
celui-ci n'a aucun impact sur les huit lettres suivantes. Le - peut également étre combiné avec
d'autres symboles, c'est d'ailleurs également une tresse.
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Texte Opération Code

...EPiLIQUJECEKL-1E kji RCikB-1iDEjUONTE-
...IQUJECEKL-1EkjiB -3 DRCikEjUONTE-kOj
...JECEKL-1EkjiB-iR kij EDUCONTE-kOjUD1M
...iB-iRkijEDUCONTE -k 07jUD1MMEQNNKME-R
...kijEDUCONTE-KDUM 1 EM3jOQNNKME-RTO1k
.. .EDUCONTE-KDUM1EM j OQNNKME-RTO1ikiUk
...TE-KDUM1EMJ ENOMN -k QRTOikiUKEEFSKiT
.. .DUM1EMjENOMN-KOT ki UiRQKEEjSkiTjTNi
...1EMJENOMN-KOTKiR jki EQUESKiTjTNiSE-j
...N-kOTkiRjkiEQUES ki THTNiSE-JLOIikVA
...OTkiRjkiEQUESKiT -ij ENTSLOIikVANKAS
.. .UESkiT-1jIONESTL jik VANKASUTJiELESTE
...ONESTL3jikASUIVAN kji ELESTEQU-iMTKELO
.. .UIVANKjiTEQUELES -i MTKELONDijU-KEjR
...EQUELES-iTLENOMD kij U-KEjRBVAE1AAHDV
...LES-iTLENOMDKijU -k EjRBVAE1AAHDVCL -
...LENOMDK13jU-KBRAV 1 EJEAAHDVCL-KMISN
.. .NOMDk13jU-KBRAV1E j EAAHDVCL-KMISNEL
.. .kBRAV1EjCHEVALDA -k MISNELikFALJjRIki
...EJCHEVALDA-KNSLE ki IMFALjRIKkiPkiDjO
...A-kKNSLEKiFILMRAI jki PkiDjOEiED-1jCNk
...SLEKiFILMRAIjkiP ki DjOEiED-1jCNKSO-
.. .KiFILMRAIjkiPkiO -ij DEDE1jCNkSO-1Ikj
...jkiPki0-1jNCEDED jik SO-1iIkjiSNEYIRN
...ki0-1jNCEDEDjikI kji SO-iSNEYIRNikTjE
...DEDjikIkjiSNEYSO -i TRNiKTJEMMX?
..jikIkjiSNEYSO-iR kij TIENMMX?

Si vous laissez maintenant de céte toutes les operations du texte déchiffre, vous obtenez ce
qui suit ;

Raiponce Raiponce, lance-moi ta chevelure est une replique célébre du conte du méme
nom. Notre question est la suivante : quel est le nom du brave cheval dans le film Raiponce
de Disney sorti en MMX?

Ici MMX équivaut a 2010 en chiffres romains. La réponse a la question est : Maximus

Bonus : Dans les tresses, vous pouvez voir, a une jonction entre deux lignes, que la partie
gauche est parfois au-dessus alors qu'a d'autres endroits, la partie droite est au-dessus. Hori-
zontalement, il y a toujours six intersections. Ainsi, avec "droite au-dessus et gauche en des-
sous" = 1, "gauche au-dessus et droite en dessous'= O, vous obtenez YTTRIUM! codé avec
DEC SIXBIT (c'est ASCII mais 32 de moins en valeur). Et dans les opérations que vous devez
utiliser pour déméler le texte, vous avez peut-étre déja remarqué qu'il y avait beaucoup de
répétitions. Nous avons d'ailleurs utilisé l'alphabet suivant :
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Lettre | Opération Lettre | Opération
A 1 N jki
B i ¢} kij
C j P kji
D k Q -1
E ij R —i
F ik S —j
G ji T —k
H ik U —ij
I ki \Y —ik
J kj W —ji
K ijk X —jk
L ikj Y —ki
M jik Z —kj

Comme vous pouvez le voir, nous avons d'abord ordonneé toutes les opérations lexicogra-
phiques et ensuite celles avec - devant. Il faut ladmettre, c'est tres difficile a deviner, d'autant
plus que cela ne commence pas des le début. Cela dit, en procédant ainsi, vous obtenez aprés
avoir effectué toute la procédure :

"‘BCBCBCBCEGDBCDQPROTACTINIUMPROTACTINIUMPRO. . .*

Tache 40

Pour cette question, un certain nombre a été converti en arbre. Tout nombre entier supérieur
a 1 peut étre écrit comme le produit de nombres premiers et qui ne peuvent étre écrits que
d'une seule fagon possible. Nous avons utilisé cette regle pour cette question.

Comment l'arbre a-t-il été congu ? Calculons la décomposition en produit de facteurs premiers
du nombre N. Nous obtenons ainsi une liste des nombres premiers avec leur exposant. Nous
pouvons désormais coder a chaque fois le nombre premier et l'exposant. La premiére boule
bleue (au-dessus) représente le (hombre premier - 1). Nous mettons l'arbre qui correspond a
(nombre premier - 1) a cet endroit. La deuxieme boule bleue qui se trouve a coté represente
lexposant (on ne reduit pas de 1ici) et on met larbre qui correspond a cet endroit.

Elaborons ensemble le nombre 2016 en détail : nous calculons la décomposition en produits
de facteurs premiers :
2016 = 2° x 32 x 7*
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Il'y a donc trois branches :
Branche 1 = 2°
Branche 2 = 32
Branche 3 = 7!

Branche 1:

Détaillons la branche 1: 25

Nombre premier - 1 = 2-1 = 1. La boule bleue (au-dessus du tronc rouge) ne remontera donc
pas plus haut.

L'exposant = 5. On trouve donc un hoeud a cété et a partir de ce noeud, démarre l'arborescence
du chiffre 5.

Calculons larbre/l'arborescence correspondant au chiffre 5 la décomposition en produits de
facteurs premiers de 5 = 51,

Nombre premier - 1 = 5-1 = 4. Nous grimpons donc avec l'arbre qui correspond au chiffre 4.
Exposant = 1. Le noeud voisin ne monte pas plus haut.

Continuons les calculs pour larbre correspondant au chiffre 4 ; la décomposition en produits
de facteurs premiers de 4 = 22,

Nombre premier - 1= 2-1 =1 La boule bleue n'ira pas plus haut.

Exposant = 2. A coté d'elle se trouve un noeud et a partir de ce nceud démarre l'arborescence
correspondant au chiffre 2.

Continuons les calculs pour larbre correspondant au chiffre 2 : la décomposition en produits
de facteurs premiers de 2 = 21.

Nombre premier - 1= 2-1=1. La boule bleue n'ira pas plus haut.

Exposant = 1. Le noeud voisin ne monte pas plus haut.

Branche 2 :

Détaillons la branche 2 : 32

Nombre premier - 1 = 3-1 = 2. Nous grimpons donc avec l'arbre qui correspond au chiffre 2.
Exposant = 2. On trouve donc un nceud a coté et a partir de ce noceud, démarre l'arborescence
du chiffre 2.

Nous obtenons maintenant 2x:

Continuons les calculs pour l'arbre correspondant au chiffre 2. La décomposition en produits
de facteurs premiers de 2 = 21,

Nombre premier - 1= 2-1 =1 La boule bleue n'ira pas plus haut.

Exposant = 1. Le noeud voisin ne monte pas plus haut.

Branche 3::

Détaillons la branche 3: 71.

Nombre premier - 1 = 7-1 = 6. Nous continuons donc vers le haut avec l'arborescence qui cor-
respond au numero 6.

Exposant = 1. Le noeud voisin ne monte pas plus haut.

Continuons les calculs pour larbre correspondant au chiffre 6. La décomposition en produits

de facteurs premiers de 6 = 2! x 3!, Il y a donc deux branches ici. Une branche de 2! et une
branche de 3!, déja expliquées ci-dessus.
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Si nous calculons le nombre 2019, nous obtenons le résultat suivant, et nous comptons 26
boules bleues.

Bf;:ﬁ:.

Pour la question b, nous avons trouvée le numéro 2507934877668 .

Bonus : Le numéro de la question b est Magnésium en Base?26. La réponse 26 de la question
précédante était une indice.

Tache 41

Ce puzzle tournait autour du code Morse. Commencgons par les colonnes. Si on regarde de
gauche a droite, on voit le code Morse court long court court / court / court court court /
etc... C'est l'abreviation du code Morse LES VALEURS EN GRIS.

Faisons maintenant la méme chose pour les lignes, donc de haut en bas, nous voyons le méme
principe. On trouve alors : SONT EGALEMENT EN CODE MORSE.

A partir de maintenant, Regardons les valeurs grises de tous les champs. Faites attention. Les
illusions d'optique peuvent étre trompeuses ici. Seules quelques couleurs grises ont été utili-
sees. Gris fonce = court, gris normal = long, gris clair = nouvelle lettre, gris trés clair = nouveau
mot.

Les premieres couleurs sont : gris fonce, gris, gris fonce, gris fonce, gris clair, gris fonce, gris
clair, gris foncé, gris fonceé, gris foncé, gris trés clair, etc... Cela signifie : court long court court
/ court / court court court et un nouveau mot. Ce premier mot est le mot LES. Le message
final est le suivant . Les concepteurs du puzzle souhaitent a tous les participants un joyeux
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Noél et une heureuse année deux mille vingt.
IL'y a eu une erreur d'écriture dans le mot souhaitent.
Tache 42

La question pouvait étre trouvee en analysant les fleches reprises sur chaque page du puzzle.
En placant les pages les unes a coté des autres selon la forme du tableau de Mendeleiey,
vous trouviez des lettres. La page 1 correspond a l'hydrogéne, la page 2 a U'hélium, etc. Il y
avait encore un indice caché dans les couleurs du tableau de la page de garde et les couleurs
des numeros de page, liees aux familles d'élements. Tout cela donnait la question suivante :
VOUS ETES PARVENU A DECHIFFRER CE TEXTE FELICITATIONS VOUS L AVEZ SANS DOUTE
COMPRIS CE PUZZLE ST UN HOMMAGE A DMITRI MENDELEIEV VEUILLEZ COMPLETER LE LIEU
DE NAISSANCE DE MENDELEIEV ICI.

La réponse a cette question est Verkhnie Aremzyani, mais la ville voisine de Tobolsk est égale-
ment considérée correcte. Pour info : Nous avons fait une faute ici. (puzzlest au lieu de puzzle

est)
1 2
vVou SET
E s P A R
E N U A D E
3| C a4 5/ H 6| | 7| F 8| F 9| R 10
ERC ETE XTE FEL ICl TAT ION SVO
U S L A \% E
z S A N s D
11| 0 12 13| U 14| T 15| E 16| C 17|0 18
M PR I1SC EPU ZZL EST UNH OMM AGE
A M | | M E N D E L E | E \Y
E U | L L E z (¢] M P E T E R
19| L 20| E 21| L 22| | 23| E 24| U 25D 26| E 27|N 28| A 29| | 30(S 31| S 32|A 33N 34/ C 35| E 36
DEM END ELE
| E
Y I
37/C 3g| | 39
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Tache 43

Les éléments bonus ont éte expliqués dans chaque question. Vous trouvez une vue d'en-

semble ici:

Tache Elément Numeéro atomique
24 Lithium 3
16 Oxygene 8
43 Fluor 9
10 Néon 10
40 Magnésium 12
24 Aluminium 13
22 Fer 26
25 Cobalt 27
32 Zinc 30
37 Sélénium 34
24 Krypton 36
18 Rubidium 37
25 Strontium 38
39 Yttrium 39

8 Argent 47
37 Tellure 52
18 Césium 55
16 Gadolinium 64

5 Dysprosium 66
38 Tungsténe 74
12 Or 79
13 Bismuth 83
24 Radium 88
39 Protactinium 91
37 Uranium 92
37 Neptunium 93
37 Plutonium 94
17 Einsteinium 99
17 Fermium 100
0 Mendélévium 101
17 Lawrencium 103
17 Seaborgium 106
17 Bohrium 107
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Un élément est également dissimulé sur la page d'accueil : L'élément Mendélévium. Vous

pouvez le voir si vous zoomez sur la téte de Dmitri Mendeleiev, ou si vous jouez avec la lumi-
nosite.
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Vous trouvez un apercu de la fagon dont vous auriez du le remplir dans le tableau suivant.

Un élément supplémentaire a été approuve dans les deux langues. En Néerlandais, l'élément
Boor a également éte approuve. Il se trouvait assez facilement dans lexemple de 22c¢ et en
cherchant la question finale de 42. Dans la version francgaise, nous avons egalement approuve
Argent pour la question 8. Celui-ci s'est immisce dans le puzzle frangais de la méme maniere.

Nous avions bien évidemment caché un élément bonus dans cette question. Vous receviez de
notre part un tableau de Mendeleiev vide. Dans certaines cases, vous aviez 3 caracteres pour
ecrire quelque chose, dans d'autres, 4 caracteres. Ceci donne l'élément additionnel suivant :

' 16 5
" 39|37 (37| |37 17(|17]] O 17

Seuls 2 éléements n'ont pas été trouves : Fluor et Aluminium a la question 24.

Certains éléements que nous n'avions pas préevus initialement pouvaient étre trouves/lus avec
un peu d'imagination. Ainsi en Néerlandais, vous pouviez trouver des TIN a différents endroits.
(par exemple dans inlichTINgendiensten), tout comme OR en francais. Autres éléments : (kwi-
k, ars-een, lood). Ces eléments n'ont pas été pénalisés.

Nous tenons a féliciter chaleureusement le gagnant, mais aussi lensemble des participants.
On se retrouve fin de l'année 2020 pour la prochaine édition.
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